

2015年9月8日 星期二
编辑 胡正球 | 组版 李静 | 校对 陈文彪

北京再现神秘组织“海淀网友”

8月以来,海淀警方奖励3000余名信息员150万元,九成弃奖

□ 综合《北京青年报》等

“9·3”阅兵、田径世锦赛,近期北京连续举办了两次重大活动,首都85万群防群治力量参与到两大安保任务中,保证了活动安全顺利举行。除“朝阳群众”、“西城大妈”外,北京还活跃着一支神秘组织,他们隐藏在电脑手机屏幕之后,随时向警方提供线索,协助侦破不少案件。他们是一个新兴的群体——“海淀网友”。



北京警方推出“朝阳群众”、“西城大妈”的卡通形象



警方根据“海淀网友”提供的线索,抓获违法犯罪嫌疑人

“海淀网友”——弃领警方150万元奖金

北京除了“朝阳群众”和“西城大妈”,在海淀区也有一个神秘组织——“海淀网友”。

“海淀网友”是谁?海淀公安分局官方微博称,“海淀网友”是海淀所有群防群治力量的代名词。他们隐藏在电脑手机屏幕后,随时随地向警方提供各类线索。

网络提供破案线索更快、更便捷

相对于在大街小巷巡逻的志愿者,网友从发现异常情况,到抓拍违法犯罪瞬间,无论是提供线索还是留存证据,对警方破案提供了相当大的便利。“海淀网友”多是隐藏在电脑手机屏幕背后的幕后英雄。

海淀区多个基层派出所进行了很多尝试,使民警的工作能够和网友的举报联动起来。

目前,海淀公安分局的微博粉丝数已超21万。2014年,分局又开通了“海淀公安微信”服务号。这被海淀分局称为“双微警务”工程,众多“海淀网友”便是“海小博”和“海小微”的忠实粉丝。

“举报多出出于热心,不求回报”

相比“朝阳群众”、“西城大妈”,“海淀网友”显得更加低调和神秘。不过,这并未影响到“海淀网友”的举报积极性和热情,来自网友们的一张图片、一段视频现在仍然悄然地流转到警方的视线中,成为海淀警方侦办案件的利器。

据报道,海淀公安分局的民警介绍,2015年8月份以来,海淀警方就奖励了3000余名信息员150万元,不过,超过九成提供过有效信息线索的“海淀网友”都主动放弃了奖励。

海淀分局民警说,“他们的举报更多是出于热心,他们不求回报,不要奖励。很多时候当案件处理完毕后,他们便又消失了,所以‘海淀网友’是最贴切的称呼了。”

“朝阳群众”——被戏称为“世界第五大王牌情报组织”之一

“朝阳群众”是伴随着众多涉毒、涉黄的明星,高调进入社会大众的视野的。

涉毒涉黄明星倒在他们手上

2013年8月,微博红人薛蛮子被警方抓获后,“平安北京”发布消息称:“2013年8月23日,根据群众举报,朝阳警方在安慧北里一小区将进行卖淫嫖娼的薛某(男,60岁)、张某(女,22岁,河南人)查获。”

从此之后,“朝阳群众”的出镜频率与蹿红速度直线飙升。从2014年开始,李代沫、张元、宁财神、张耀扬、高虎、尹相杰、王学兵、张博、黄海波和王全安等等,均遭北京“朝阳群众”举报,后被警方查处。

基于此,去年以来,“朝阳群众”被网友戏称为“世界第五大王牌情报组织”之一(包括CIA—中情局、KGB—克格勃、MOSS—AD—摩萨德、MI6—军情六处和BJCYQZ——北京朝阳群众)。

“朝阳群众很神秘、很聪明”

随着“朝阳群众”从幕后走到台前,他们的真实身份也被一一曝光。其实,“朝阳群众”的身影随处可见,他们可能是商场超市里身穿制服的保安,可能是身穿志愿者服装戴着红袖标的“小脚侦缉队”,又或者仅仅是晨练遛弯买菜时所见的一个个平凡毫无特点的芸芸路人。

北京警方官方微博“平安北京”对朝阳群众做出如此评价:“朝阳群众很神秘,因为警方会保护举报人的隐私,因此就不要刨根问底了;朝阳群众很可爱,因为他们嫉恶如仇,耳聪目明;警方工作离不开大家的支持和配合,不论是案件线索收集还是交通、消防、治安隐患排查,大家都可以来做朝阳群众。”

自2015年3月公布实施《群众举报涉恐涉暴线索奖励办法》以来,北京警方共发放40余万元涉恐涉暴线索举报奖金,以鼓励市民争当“朝阳群众”。

“西城大妈”——实名制注册人数超7万

“西城大妈”——群防群治力量队伍,由于年长的女性在群防群治志愿者中占的比重最大,基层民警便将这个群体戏称为“西城大妈”。

“西城大妈”大多是本地居民

根据西城警方的通报,今年上半年,西城辖区内的重点场所未发生吸食毒品的案件,上半年西城警方所破获的225起贩吸毒品案件中,仅有5%左右的案件是发生在西城辖区内,这与多年来“西城大妈”的群防群治组织工作有很大关系。

“西城大妈”大多是本地居民,具有强烈的社区主人翁意识,更利于群防群治。目前,实名制注册的“西城大妈”有7万余人。

8月“西城大妈”获奖200万

今年以来,西城辖区群众收集各类情报信息13000余件,违法犯罪线索720余件。“西城大妈”提供的情报、线索直接支撑了打击破案工作,其中,刑拘340余人,治拘1000余人,破刑事案件270余起,治安案件890余起。

2015年8月,“西城大妈”获得警方200余万元的奖励,以“西城大妈”为代表的民间治安力量的作用愈发明显。

南京宝马肇事案 司法鉴定过程披露

□ 据《法制日报》

“8月31日,南京脑科医院司法鉴定所出具了司法鉴定意见书,鉴定意见为:‘王季进作案时患急性短暂性精神障碍,有限制刑事责任能力。’”9月6日晚,南京市公安局交通管理局官方微博通报了备受关注的“6.20”宝马肇事案最新进展。

对肇事嫌疑人王季进的司法鉴定结果一经公布,便受到公众强烈关注。网友纷纷质疑,什么是急性短暂性精神障碍?为什么要强调“作案时”?这个鉴定结果是怎么得出来的?记者采访了南京脑科医院司法鉴定所鉴定人员,详解司法鉴定过程。

“这是一类严重的精神疾病”

“急性短暂性精神障碍有三大临床特征:急性、短暂性、精神病性。急性,是指起病过程很急,一般在两周内起病;短暂性,是指病程持续时间不长,整个过程一般在一个月以内;精神病性,是指以幻觉、妄想进行逻辑推理,比较常见的如被害妄想等。”南京脑科医院司法鉴定所鉴定人员告诉记者。

“因患脑炎而引发精神异常,这就属于脑器质性疾病所

致精神障碍;很多人吸毒或醉酒后会产生幻觉或妄想,这就属于精神活性物质所致精神障碍。像这些精神障碍,都是能够找到具体发病原因的,而临床特征为起病快、病程持续时间短并表现为精神病性且找不到发病原因的精神障碍,就是急性短暂性精神障碍。”该鉴定人员介绍说。

该鉴定人员表示,急性短暂性精神障碍在临床上时有所见,并不是一种罕见的疾病。这类疾病患者发病时会对环境发动攻击,这里的环境包括物和人,比如妄想杀人等等,社会危害性比较大。

肇事前后有哪些异常表现?

那么,犯罪嫌疑人王季进在肇事前后有哪些异常表现?鉴定意见书显示,王季进在审查中交代“在10点多的时候,我开车去光华路上的一家加油站加油,在加油站的时候我打了110备案,我感觉有人陷害我”、“最近我感觉我手机里的东西人家都搞得清楚,不知道怎么回事”、“我不希望让别人知道我固定走哪条路,我感觉最近有人跟踪我”。

王季进家人反映,“王季进平时身体较好,但有时受到刺激,心情不好时会骂人,说要杀人,手舞来舞去打人,但没有打过人”。

“依据《精神障碍者司法鉴定精神检查规范》(SF/ZJD0104001-2011),我们对被鉴定人进行精神检查发现,

他神志清楚,交流欠佳,半闭双眼,爱搭不理,数问不答,时而点头,时而摇头,期间点头表示想见家人。”南京脑科医院司法鉴定所鉴定人员介绍说。

“嫌疑人平时喜欢开快车”

根据鉴定意见书,犯罪嫌疑人王季进有限制刑事责任能力。这又是如何进行评定的?据南京脑科医院司法鉴定所鉴定人员介绍,依据《精神障碍者刑事责任能力评定指南》(SF/ZJD0104002-2011),评定犯罪嫌疑人王季进有限制刑事责任能力。

王季进在市内道路上驾车超速至195.2km/h,存在主观上疏忽大意、过分自信。如他自诉“我一个人开车就喜欢开得快,见缝就钻”、“油门在我脚下,我踩得重就开得快”,这些言语既有王季进在对答时的情绪性反映,也反映出他平时对开快车后果的认识不足和不够重视。

对于不少网友纷纷质疑鉴定意见“强调”犯罪嫌疑人王季进是在“作案时”患有急性短暂性精神障碍,刑法专家李建明认为,“作案”是刑事司法中常用的专业性术语,这里用“作案”可能会产生歧义,因为“作案”通常带有主观故意的性质,容易让人认为嫌疑人是故意而为之,而王季进是以涉嫌交通肇事罪被批捕的,交通肇事罪属于过失犯罪。